

Murcia

EL LIBERAL

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

Don Desiderio Valls y Pinto

MAQUINISTA MAYOR DE 1.ª DE LA ARMADA, RETIRADO
HA FALLECIDO, A LOS 69 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa, Doña Francisca González Beligari, sus hermanos políticos, Doña Encarnación González y Don Mariano Pérez, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar, en la parroquia de San Andrés, el primero, a las cinco de la tarde del día de hoy, y el segundo, a las diez de mañana, por cuyo señalado favor les anticipan las gracias.

Murcia 25 de Mayo de 1916.

Casa mortuoria: Calle de la Oliva, núm. 2. - No se reparten esquelas ni se invita particularmente.



VII ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

DOÑA JOSEFA MOLERO CARREÑO

QUE FALLECIÓ EL DÍA 27 DE MAYO DE 1908

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposo

DON ANDRES ALMANSA RUBIO

(Q. E. P. D.)

Estará la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado y se dirán misas desde las ocho hasta la una, cada media hora, el viernes 26, en la iglesia parroquial de San Bartolomé.

Sus hijos, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma y asistan a alguno de dichos actos, anticipándoles la expresión de su gratitud.

Murcia 25 de Mayo de 1916.

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 24

A la hora reglamentaria ocupa la presidencia el alcalde señor Llanes. En los bancos del concejo tomaron asiento 24 concejales.

Anotemos que las deliberaciones se han trasladado al salón que metafóricamente llaman de verano y que la sesión se celebra en primera convocatoria.

El secretario da cuenta del acta de la anterior, que se aprueba por unanimidad.

Informe de la comisión de Hacienda proponiendo se aprueben las cuentas y pagos de la semana. El concejo se muestra conforme.

La comisión de Propios informa en la solicitud de don Adolfo Clemente Bolarián, de conformidad con lo solicitado.

Idem de la de Hacienda en el mismo asunto, también de conformidad.

El señor García Muñoz hace aclaraciones referentes al informe de la citada comisión de la adición que le serán recibidas las obras al contratista tan pronto las tenga terminadas dentro de la prórroga concedida.

La presidencia hace aclaraciones relativas a una de las cláusulas del contrato en la que se habla del interés que ha de devengar el importe.

Se da cuenta de la subasta de cláusulas personales adjudicada al señor Vazquez, en la cantidad de 41.030 pesetas.

Instancia del rematante transfiriendo el arriendo a don Patricio López.

El señor García Muñoz dice que si bien es cierto que en la subasta de ayer se ha cumplido la ley, acusa sin embargo una inmoralidad, pues habiéndose constituido varios depósitos para licitar, no se ha presentado más que un pliego.

Pide que el Ayuntamiento haga constar en acta el sentimiento de la corporación por no haberse impedido por la alcaldía esa inmoralidad.

El señor Flores (F) dice que no hay responsabilidad moral para la presidencia y que inmoralidad hubiera sido hacer lo propuesto por el señor García Muñoz de poner uno que puja impulsado por la alcaldía.

El señor García Gil defiende la actuación de la alcaldía y de la comisión encargada de presidir la subasta.

Nadie podía prever que se hicieran varias depósitos y luego no se presentara ningún pliego.

Rectifica el señor García Muñoz manteniendo su criterio en el asunto.

La presidencia le contesta es muy aventurado emplear la palabra inmoralidad en determinados asuntos.

Historia la subasta y dice que a la una y cuatro minutos se presentó un pliego que no pudo admitirse por haber pasado la hora.

En la forma que ocurrieron los hechos no podía nadie impedir lo ocurrido. Considera al señor López Ortega incapaz de prestarse a esos chanchullos.

Cuando el Ayuntamiento fija una cantidad hay que pasar por ella. Entiende es una indignidad presentar un pliego en blanco.

Si hubiera presentado un pliego en blanco y hubiera sido el único, el mismo concejal que hoy me acusa me hubiera censurado duramente hoy.

Como no quiere campañas de molestias se limita a cumplir su deber. Puede el Ayuntamiento determinar lo que quiera en la seguridad que teniendo la tranquilidad del deber cumplido, no ha de molestarle.

El Ayuntamiento no ha tenido perjuicio puesto que el rematante ha ofrecido la cantidad pedida.

Rectifica el señor García Muñoz. La presidencia pregunta si se acepta la moción del señor García Muñoz.

La proposición del señor García Muñoz dice así:

«El Ayuntamiento ha visto con disgusto por parte de la alcaldía al ver que había varios depósitos y un solo pliego presentado, no acudiera a hacer uso de medios que evitaran el que solo hubiera para la subasta ese solo pliego.»

El señor Caballero pide que hechas las aclaraciones por la presidencia retire su proposición.

El señor García Muñoz se niega. El señor Flores (F) dice que lo que se va a votar es el sentimiento de la corporación porque no se haya perturbado la legalidad de la subasta.

Se procede a votar nominalmente la proposición.

Antes el señor Miñano ruega sea retirada la proposición y termina diciendo que no puede votar ni en pró ni en contra.

Se suscita un ligero incidente entre los señores Miñano y García Muñoz.

Por 16 votos contra 11 es desechada la proposición del señor García Muñoz.

Comunicación de la inspección del Timbre desestimando el recurso interpuesto por la corporación.

Se facilita a la comisión de Hacienda para resolver el asunto trayéndose la resolución a cabildo, facilitándole a la comisión cuantos antecedentes obran en la alcaldía.

Instancia del señor Moreno solicitando se le abonen 752 pesetas, res-

tantes de la Batalla de Flores de 1915. Es desechada. Instancia del señor Frutos solicitando la vacante del señor Ternel. Aprobado. Se despachan otros asuntos de trámite y se levanta la sesión.

Alicante al día

El desastre de la Diputación

En pugna con las justas aspiraciones de la opinión los señores diputados provinciales parecen poco decididos a obrar con la rapidez y energía que se requiere para solucionar el grave conflicto planteado en la Beneficencia y respecto a los demás servicios dependientes de aquel organismo, por la resistencia de muchos Ayuntamientos a ingresar sus obligaciones por contingente.

A pesar de los acuerdos adoptados en las primeras sesiones dichos diputados, volviendo sus aceros a las vainas, no volverán a reunirse hasta el día 2 de Junio.

Y... en tanto siguen circulando las más horrosas noticias acerca de cuanto ocurre en el Manicomio provincial, en el Hospicio y en el Hospital donde a los acedidos les falta lo más preciso para vivir.

La indignación del pueblo es enorme y no se habla de otra cosa; seguramente a los actos de protesta que se organizan acudirá todo el vecindario.

Todo el mundo ve a través de tantas desdichas de las que son primeras víctimas los aislados la mano lespiadada de un gran cacique que en la mayoría de los distritos de la provincia mueve a su antojo los pelichinelas de la política.

Contra ese político se dirige principalmente la indignación popular, puesto que lo que sucede no puede imputarse a los pueblos contribuyentes a los que no se les perdona ni se les alivia en sus tributos.

Sen los caciques de esos distritos, que amparados en la influencia del gran cacique, hacen mangas y capirotes de los intereses que se les tiene encomendados.

Y los resultados ya los estamos viendo.

Reminiscencias morunas

A guisa de regocijante distracción entregábase en Benijófar a la ineivil tarea de disparar una especie de petardos corraedores que llaman por allá «carretillas» los mezos de aquel pueblo Genaro Sánchez y Pedro Andreu.

Uno de dichos petardos dió en un pie a Antonio Jiménez Fernández y le produjo una considerable herida.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado, que hará comprender a los expresados exponentes piretéonicos que no se hallan en país aprepósito para correr la pélvora.

Un cazador herido

En las inmediaciones de Orihuela hallábase cazando varios jóvenes de aquella población y entre ellos Gerónimo Córdoba Riquelme y Pedro Oltra Selser.

De manera impensada a éste se le disparó la escopeta e hirió a su mencionado compañero.

El estado del Gerónimo es grave. Se instruye el oportuno sumario.

La atracción del metal

Del carro que guiaba Sebastián Montoya Paster, se le cayó en la carretera de San Vicente a Villafraquez un pañuelo de bolsillo con veinticinco pesetas en calderilla.

A poco acertó a pasar por allí el anciano Manuel Terregrosa Barberá, que encantado de su suerte recogió el dinero se lo depositó en su casa.

Luego supo a quien pertenecía el hallazgo, pero... ya le había tomado demasiado cariño a los cinco duros y se dispuso a utilizarlos en sus menesteres.

Cuando la guardia civil se presentó a interrogarlo negó que los tuviese primero y concluyó por cantar de plano.

Ha ingresado en la cárcel con la pérdida del peso correspondiente a las veintiocho del al... en calderilla.

La vuelta a España a pie

Los distinguidos jóvenes alicantinos Antonio Lezano Campos y Luis García, pertenecientes ambos a la tropa de Exploradores de esta capital se disponen a llevar a cabo un «recoor» por España haciendo el viaje a pie y sin dinero.

Marcharán de Alicante dando comienzo a su recorrido el próximo día 27 y con objeto de atender a las necesidades parentorias del viaje, expenderán unas postales en las que figura el retrato de Lozano,

Este es uno de los alumnos más estimados de la Escuela Superior de Maestros.

A tan esforzados jóvenes les desea mucha salud y mucha suerte en su valerosa empresa.—24 Mayo.

BILBAO

POR TELÉGRAFO

Vapor embarrancado

Madrid 24.—A las 2 t. El vapor «Manuel Cámara» ha embarrancado cerca del pueblo de Le monis.

Se ha partido por mitad a consecuencia del temporal que reina, perdiéndose totalmente. La tripulación se ha salvado.

Cartagena al día

Ecos locales

Para Cádiz ha salido el primer teniente de artillería don Francisco Rivera y para Algeiras el de igual empleo don José Claros Martín, destinados respectivamente a dichas Comandancias.

A medio día han regresado de Los Alcazares, el gobernador militar



ANTONIO GARCÍA GUERRERO ESTUDIANTE DE MEDICINA QUE FALLECIÓ REPENTINAMENTE Y CUYO ENTIERRO SE CELEBRÓ ANTEAYER

señor Muñoz Cobos, el jefe de Estado Mayor, el coronel de ingenieros señor Rodríguez Menrolo y el comandante señor Bayo, después de recibir a los aviadores militares que llegaron de Albaete.

El distinguido capitán de infantería de Marina don José Delgado Vialta, se encuentra ligeramente enfermo.

El joven don Antonio Martínez López, ha obtenido brillantes calificaciones en los exámenes de la Escuela de Industrias.

Ha marchado a Fortuna nuestro querido amigo don Rafael Valls, acompañado de su señora e hijos.

El teniente de navío don Julio Iglesias, marcha al Ferrel, en objeto de embarcar en el acorazado «España».

Nuestro querido amigo el distinguido escritor y notable cuentista don Joaquín García Midalge, ha sido premiado en el concurso del diario madrileño «La Tribuna».

Nuestra enhorabuena. De R. O. ha sido aprobada la Memoria redactada por el primer médico de la Armada don José Bretons Poveda.

Regresó de Madrid el joven don Rafael Saborido Moreno.

Llegó procedente de Murcia el abogado don Pedro Baró.

Han sido destinados a la estación torpedista de este Apostadero, los alféreces de navío don Antonio Génova y don José María Tamayo.

La Sociedad Casino de Cartagena, ha organizado un baile en honor de los profesores y alumnos de la Academia de Ingenieros, el cual se celebrará el sábado en la noche.

El tercer maquinista don Benito Fitalgo, ha sido destinado a San Fernando.

Para Larache ha sido pasaporte del sargento de infantería de Marina, don Ernesto Martínez Avila.

Varios tripulantes del vapor dinamarcado «Java» que se embriagaron, promoviéndose escándalo, han sido detenidos por los agentes de policía y conducidos a la jefatura de Vigilancia.

En el día de ayer se han hecho las siguientes curaciones en el Hospital:

Antonio Alvarez Gavián, fractura de las falanges segunda y tercera del pulgar derecho.

Juan Cánovas Martínez, herida incisa en la frente.

Carmen Alvarez Pacheco, herida contusa en la rodilla izquierda.

Ursula López Navarro, contusiones y erosiones en el codo derecho.

Todas las lesiones fueron casuales.

DIARIO DE MURCIA

EN TAL DÍA COMO HOY

25 de Mayo de 1916

«Rompe-cabezas».—No hay cosa más difícil que dirigir un periódico.

Si se pone mucho material sobre política o de cosa que con la política se reee, los suscriptores se borran porque están hastiados de política.

Si se presinde de política, dejan la suscripción porque el diario es insípido y pesado.

Si se publican muchas noticias, el público se disgusta porque dice que son puras mentiras; si se omiten, dicen los lectores que se suprimen para ocultar al pueblo la verdad.

Si se ponen chascarrillos y gacetas jocosas, dicen que es un payaso; si se omiten, aseguran que el periódico huele a sacristía.

Si se publican artículos originales, dicen que no valía la pena de ocupar espacio con ellos, habiendo tanto bueno que copiar y hasta se les llama trasnochados por la clase.

Si se copia, dicen que uno escribe con pluma de ganso.

Si se ataca a una colectividad, o a un personaje, me llaman grosero; si alabo, manejador de incensario, parcial y vendido.

Si inserto algún artículo agradable a las señoras, los hombres echan pestes contra el periódico por superficial e insulso.

Si se dejan las variedades, se borran de la publicación porque carecen de amenidad.

Si hablo bien del gobierno, dicen que no puedo hacer otra cosa; si mal, me llaman traidor y enemigo del orden público.

Si escribo en sentido liberal, me califican de petrolero; si no exagero, de carlista y neo-católico.

Si voy a la iglesia, me tachan de hipócrita; si no voy, de ateo, y dicen que mi periódico es indigno de entrar en casa de gente virtuosa.

Si aplaudo un acto, me llaman pastelerero.

Si le censuro, me tratan de envidioso.

Si atiende a mis asuntos, dicen que me he hecho orgulloso para no mezclarme con la gente; si visto, me califican de intruso y de helganza.

Si pago mis cuentas, dicen que me estoy enriqueciendo a expensas del público; y si no las pago, soy un tramposo.

Si pongo dónde está la vela y anuncio los cultos, me llaman devoto, y me motejan de aspirante a jesuita; si no los pongo, dicen otros ¿quién es lo que trae este periódico?

Si uno pone unos nombres con una letra y otros con otra; si al nombrar a D. Fulano lo he llamado, e ne, Excmo. o Ilmo.; si al hacer la enumeración de las personas que asistirán a tal o cual acto empieza por esta o por aquella; todo se le llevan a uno en cuenta.

¿Qué es este? ¿Me quieren Vds. decir dónde está la pastora? O lo que es lo mismo: ¿A quién atiende?

Noticias locales y generales.—«Según un colega, el Sr. Cánovas parece que optará por el cargo de diputado por la circunscripción de Madrid, quedando por consecuencia una vacante en la capital de Murcia, por donde también resulta elegida.

El día 22 y 25 de este mes estaba ajustado en Oviedo el terere murciano Juan Ruiz (Lagartija). Nuestra única notabilidad en el género.

El director de este periódico encontrándose bastante delicado de salud, no ha podido salir a la calle hace tres días por prescripción facultativa; razón por la cual suplica a los suscriptores dispensen la falta de noticias que puedan encontrar en el Diario.

Hay debían inaugurarse en el teatro del Liceo las funciones a beneficio de las obras de S. Bartolomé; pero por indisposición de la señorita D.ª Josefa Hernández; se han suspendido hasta el jueves próximo. El abono es ya bastante numeroso.

(Copiado de El Diario de Murcia, de José Martínez Ternel.)

LA AVIACION

El raid Madrid-Cartagena

(DE LA EDICION ANTERIOR)

Accidente a un aeroplano

En las primeras horas de la mañana recibimos noticias de que próximo al pueblo de Lerquí, por la Venta de Picolo, ha descendido un aeroplano de los que salieron esta madrugada de Albacete.

Al aparato se le rompió la bujía del motor, produciendo el forzoso descenso en el indicado sitio.

El aeroplano marca D. N. F. 21 lleva un solo tripulante.

Se nos comunica que el accidente ha sido reparado y que a las cuatro de la tarde se remontará nuevamente con dirección a Los Alcázares.

En la Venta de Picolo

Tan pronto tuvimos noticia de lo ocurrido, dispusimos trasladarnos a la Venta de Picolo para poder, sobre el terreno, recoger una información, lo más amplia posible.

Para este efecto, utilizamos un automóvil que con toda presteza nos puso a nuestra disposición el Garaje internacional.

Salimos de Murcia a la una de la tarde; a la media hora llegábamos a la Venta de Picolo, cuyo paraje está situado en el kilómetro 125 de la carretera de Albacete a Murcia, término del pueblo de Lerquí.

Antes de llegar, desde lejos, pudimos ver al hermoso biplano que yacía en el suelo.

Nuestra llegada

Al hacer alto, llegamos al lugar en donde estaba el biplano número 21, marca Moris Farman Maurice.

Los tripulantes: los capitanes de María Cristina, don Luis Riaño, y de infantería, don Luis Moreno Abella, ayudante éste del infante don Alfonso.

La expedición.—El accidente

Este biplano fué el primero que salió de Albacete, esta mañana, a las cinco y cuarto.

La velocidad desarrollada en el viaje osciló entre 50 y 70 kilómetros por hora, a una altura, casi constante, de 2.500 metros, y con un viento Levante de 30 kilómetros por hora.

Al traspasar la sierra de la Pila, los tripulantes observaron que uno de los cables del motor se había roto, lo que hacía perder altura al aparato.

Seguidamente, procuraron buscar un paraje llano para aterrizar, y en estas pesquisas llegaron hasta Murcia, pasando por encima de la ciudad, antes de las siete de la mañana.

No observando, desde lo alto, un sitio apropiado, regresaron hacia el lugar en donde descendieron, sin novedad alguna, a las siete menos diez minutos.

Los demás biplanos

Los biplanos números 8 y 22, de iguales marca que el anterior, pasaron poco después del accidente, por encima del paraje Venta de Picolo, donde había aterrizado el número 21, en dirección a Los Alcázares.

Los biplanos dichos, eran tripulados: el número 8, por el capitán de artillería, don Carlos Cifuentes y el teniente don César Gómez Lucía; el número 22, por el capitán de Estado Mayor, don Luis González Vitoria y teniente de caballería don Jesús Varela.

El biplano número 16, que con los anteriores formaba la expedición, no salió esta mañana de Albacete, en donde, como ya hemos dicho en la edición anterior, hubo de aterrizar en el apartado de La Pinilla, a 10 kilómetros de aquella capital manchega, por efecto de una interrupción en el aparato.

La distancia recorrida, hasta aterrizar, por el biplano número 21 ha sido, desde Albacete hasta la Venta de Picolo, de unos cien kilómetros.

La salida

Los amables oficiales señores Riaño y Moreno Abella, que con toda bondad nos han proporcionado estas noticias, nos han manifestado que a las cinco de esta tarde emprenderán el vuelo hacia Los Alcázares, una vez que ya tienen reparada la avería del motor.

Seguramente el vuelo lo efectuarán por encima de Murcia, si el viento les permite esta ruta.

Y de nuevo nos disponemos a marchar a la Venta de Picolo, de donde hemos regresado para redactar esta información, y presenciar la salida del biplano núm. 21.

(DE ESTA EDICION)

La comida

Los aviadores militares señores Riaño y Moreno, tuvieron que esperar todo el día a que el viento que soplaban con mucha intensidad calmara un poco.

La comida era preciosa para reponer sus fuerzas desgastadas y no hubo otro elemento de repostería que el que ofreció el dueño de la más inmediata venta que fué la llamada de Picolo.

En ella se condimentó a los capitanes del 21, un suculento arroz y co-

nejo, que saborearon ambos, bajo una de las alas del biplano, con la que se resguardaron del sol que picaba como un loro.

Después de almorzar, los campesinos que allí estaban, muy ufanos y corteses les improvisaron una cama con haces de trigo, colocados bajo el aparato volador: allí descansaron los intrépidos militares un poco tiempo, mientras no comenzaron a llegar gentes de todas partes, carruajes de todas clases y periodistas impertinentes y preguntones.

Un vuelo próximo

Nesotros conversamos largo rato con los aviadores, en cuya conversación se reflejó el ardiente patriotismo del soldado español, el amor al progreso militar y el completo desprecio a la muerte, a la que estrechan la mano cada vez que remontan el vuelo.

El capitán Moreno nos dijo que en cuanto regresara desde los Alcázares a Madrid, otro compañero suyo, el capitán Herrera, realizará el raid de Madrid a los Alcázares en un biplano también tripulado por él solo y lo verificará en un vuelo sin aterrizar en ningún punto intermedio.

El gentío y las fotografías

A medida que se iba aproximando la hora de la salida, el gentío que se aglomeraba en torno del biplano, era numerosísimo.

Guardia civil de a caballo y de infantería custodiaban desde las primeras horas el aparato.

A las cinco en punto se dispusieron los capitanes a poner en marcha el motor.

A requerimientos nuestros, el distinguido joven don Rodrigo Martínez Yelo, había llevado su máquina fotográfica y se dispuso a sacar algunas instantáneas.

La primera fué tomada cuando los distinguidos tripulantes se colocaron sobre el biplano; la segunda, cuando remontó el vuelo.

De ambas daremos reproducción en EL LIBERAL.

La salida

A las cinco y algún minuto, de una manera precisa y majestuosa, se elevaba el biplano sobre aquellos campos, en dirección a la capital sobre la cual nos prometieron los amables militares pasar.

El gentío que se había reunido en aquel sitio prorumpió en una ovación estruendosa y en vítores de entusiasmo, a los que los capitanes respondieron agitando sus manos.

Fué un momento de emoción muy intensa.

El biplano se elevó considerablemente y se vio alejarse con serenidad y majestuosidad, a través del espacio, en el que se empequeñeció hasta convertirse en un diminuto pájaro.

El paso por Murcia

A las cinco y veinte minutos, pasaba por nuestra capital, a una altura considerable.

Las personas que había en los cafés del Arenal y en los paseos, contemplaron llenas de expectación el paso del aparato que iba ganando la sierra en dirección al Mar Menor.

Desde el Puente y el Plano en general se vio muy bien el vuelo de este biplano retrasado de sus compañeros por un fortuito accidente.

Velocidad del vuelo

La velocidad del vuelo era aproximadamente de unos 60 kilómetros por hora, calculando que su salida fué a las cinco y algunos minutos y que su paso por Murcia fué a las cinco y veinte.

El motor del biplano 21, es de 80 caballos de fuerza; desarrolla 85 kilómetros por hora y tiene un peso de 600 kilogramos.

Es un aparato construido en los Cuatro Vientos, como la mayor parte de los que forman nuestra aviación militar.

El regreso

Los capitanes Riaño y Moreno, nos dijeron al preguntarnos que cuando regresarían a Madrid, que descansarían hoy en Los Alcázares y que volverían de regreso mañana de madrugada, salvo cualquier contratiempo imprevisto.

El suicidio de ayer

Un hombre muerto

En el cortijo conocido por Torre Amores, del partido de Beniján, ha aparecido ayer mañana el cadáver de un hombre.

Este resultó ser Trinidad Cánovas Vera, mayor de edad y domiciliado en el lugar antes indicado.

La familia aya seguido de encontrarse con el cadáver de Trinidad dió aviso al pedáneo, el que a su vez lo hizo a la comandancia de la guardia vil y al juzgado, que lo es el de San Juan.

A las dos de esta tarde salió el suculento juzgado compuesto del juez señor Ortega, habilitado señor Salas y médico forense señor Ayuso Andreu, los cuales se personaron en el lugar del suceso, practicando las diligencias oportunas y disponiendo el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito de autopsias, donde se lo practicará mañana.

Reconocido el cadáver de Trinidad Cánovas por el forense, aparece muerto por un disparo de pistola.

Ultima hora de la madrugada

POR TELEFONO

Varias noticias

Madrid 24.

(Recibido con retraso)

En breve llegará a Cádiz procedente de Nueva York el vapor «Antonio López».

—Dicen de Barcelona que el submarino austriaco, además de torpedear al vapor ruso «Regina» y al italiano «Robert», también ha hundido a los italianos «Ginerta» y «Orllana» y al griego «Istros», salvándose las tripulaciones.

—Londres. Un telegrama oficial dice que un submarino ha hundido al vapor inglés «Rhenas».

El danés «Karta» trepezó con una mina, hundíendose.

Las tripulaciones han sido salvadas.

—Milán. Un submarino hundió a un vapor mercante italiano cerca de Cerdeña.

—Palma. A cincuenta millas de Ibiza se halla un buque incendiado. Se ignora la muerte que ha corrido la tripulación.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 25 de Mayo.—Jueves.—San Gregorio VII, papa.—San Luciano. Sta. María Magdalena.—San Dionisio y San Bonifacio.

La Misa y Oficio divino son de San Gregorio VII, papa, confesor, con rito doble y color blanco.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis y media. El día 25 de Mayo estará la Vela y Alumbrado en Capuchinas. El día 26 en la parroquia de San Bartolomé-Santa María.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada por la tarde se reserva a las cinco.

Málaga

POR TELÉGRAFO

Leprosos fugados

Madrid 24.—A las 2 t.

Se han presentado al gobernador 16 leprosos fugados del Hospital provincial.

Para salir saltaron las tapias del jardín.

Dijeron que iban a protestar enérgicamente por lo desatendidos y mal cuidados que se hallan en el establecimiento.

El gobernador les amonestó severamente por haberse fugado y les hizo acompañar por policías, reincorporados en el Hospital.

Después conferencia con el presidente de la Diputación.

Instrucción pública

Se ha posesionado de la escuela graduada de Cartagena don Emilio Jordá.

—A la Inspección de 1.ª enseñanza se remite favorablemente informado el expediente de permuta promovido por don Manuel Ros, maestro de sección de Cartagena.

—A don Benito Anguiano se le piden informes sobre las razones que haya por idear para cesar en una escuela de niños de Jumilla que obtuvo en concurso de traslado.

—A los maestros interinos de las escuelas de nueva creación de Campillo del Esparragal, Cobatillas y Santiago y Zarache se les reclama remita a la sección los presupuestos del material escolar.

SEVILLA

POR TELÉGRAFO

Joselito, recitada

Madrid 24.—A las 2 t.

El afamado matador de reses bravas José Gómez, Gallito, compareció ayer ante la Diputación Provincial para ser tallado y reconocido por los facultativos.

Gallito ha dado una talla de 1'75 centímetros, por 0'83 de perímetro torácico, habiéndosele declarado útil para el servicio en el ejército.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA

Señalamientos en esta Audiencia para el día 25 de Mayo. Sección primera.—Por jurados.—Continuación de la causa del juzgado de Cartagena.

Sección segunda.—Una causa del juzgado de San Juan, por disparo, contra Fulgencio Perena y otros.

D.fensor, señor Sanz; procurador, señor Bermúdez.

Ojra del mismo juzgado, por lesiones, contra Patricio Guzmán.

D.fensor, señor Sanz; procurador, señor Ruiz López.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de San Juan. Defunciones: María Casas Coll, 17 meses; Angel Fernández Cerezo, 17 meses; y Josefina Herasáñez Gregorio, 9 meses.

Nacimientos, 3. Matrimonios, 0. Juzgado de la Catedral.—Defunciones: Ana Franco Sánchez, 73 años; Merce 'ez Martínez Almgro, 42; Angéles Martínez Geralet, 26 meses; Sor Gertrudis de Jesús García López, 60; María Pérez González, 23; Antonio García Guerrero, 20. Nacimientos, 3. Matrimonios, 0.

Barcelona

POR TELÉGRAFO

Conferencia de Francos Rodríguez Madrid 24.—A las 2 t.

En la Casa América ha dado una conferencia el director de Comunicaciones Francos Rodríguez sobre relaciones postales con las repúblicas americanas.

Asistieron las autoridades locales y muchos consules americanos. También asistió numeroso público.

El orador excitó a las entidades americanistas a que propagaran el desarrollo del intercambio postal y ensalzó el aborro postal benéfico para los emigrantes.

DESDE AGUILAS

Los exploradores.—Cartagena, nuestra hermana mayor...

Cartagena, nuestra hermana mayor ¡bendita seas...!

Fuiste tú, hermana Cartagena, quien nos trajiste un día la savia nueva de los Exploradores. Tus generosas manos hicieron la buena siembra, y arrojaron en nuestro campo la semilla. Mas que por la bondad misma de esta, por venir de tus manos dióse la semilla tal presa en echar raíces hondas que del Otoño llegamos al Verano, y sin que mediase los hielos del invierno hemos recogido la cosecha.

Y hoy, Cartagena hermana, has sido todo amor y has acogido entre tus brazos las granadas espigas. Tuyo son porque tu las sembraste, Cartagena hermana... ¡Una y cien veces, bendita seas...!

En la mañana luminosa de Mayo; pisando el lomo verde de los mares, ha llegado frente al puerto de Aguilas el acorazado «Pelayo». El pueblo ha hecho día de fiesta. Se ha cerrado el comercio. El muelle no es suficiente para contener a la muchedumbre. La alegría parece que tiene alas. Vuela en los aires, los corazones briezan en los pechos como niños que juegan alegres. Centenares de embarcaciones han salido a la boca del puerto. En el acorazado «Pelayo» toman los Exploradores aguilenses, y tornan triunfales. Traen de la ciudad hermana un cargamento de caricias.

¡Los niños...! Los niños, acaso mejor que los hombres, saben agradecer, saben querer con la hermosa espontaneidad de la sincera emoción. Los niños no son capaces, en ninguna ocasión de sus vidas, de mentir ameros, de disfrazar sentimientos. No traicionan nunca a sus corazones. La verdad, sea cual fuere, resbala por sus labios ingenuamente. Por tal razón a los relatos que nos hacen los niños nos acojemos.

Los exploradores aguilenses nos hablan de Cartagena con tal entusiasmo, con tan bello encanto, con tan dulces palabras que escuchando a los niños aguilenses Aguilas abre sus brazos y amorosamente, como madre agradecida, quiere atraer sobre su pecho a la ciudad hidalgua de Cartagena para darla un largo beso, pleno de ternura, sobre su frente.

Goza Cartagena justa y merecida fama de ciudad hospitalaria y generosa, pero en la ocasión presente ha sido Cartagena para los exploradores provinciales, para los exploradores aguilenses, tanto, como la más linajuda dama de rancio abolengo y desmedida largueza, que abre de par en par las puertas de su palacio, y lo ilumina espléndidamente, y lo llena de flores, y en noche de fiesta triunfal, sienta a su mesa a los invitados ofreciéndoles los más delicados y exquisitos manjares. Tal pensamos al ir ensartando con el hilo de oro de la gratitud las cuentas del collar rico y deslumbrante de los hechos.

Para nuestros pequeños paisanos, para estos niños que serán un día los hombres que hagan un pueblo vigoroso, ha tenido Cartagena toda la ternura, toda la delicadeza, todo el amor, toda la divina gracia de una madre envolviendo al más pequeño de sus hijos en los blancos y finos pañales.

Nada obliga tanto como la gratitud. Yo sé que el día que los Exploradores cartageneros, que cualquier cartagenero visite Murcia, Cieza y Aguilas, cada una de ellas sabrá corresponder a Cartagena como Cartagena se merece. Es una deuda de honor. Es un deber contraído. Es más, es una obligación de bien nacidos, y no seríamos ni murcianos, ni ciezosos, ni aguilenses; no sabríamos lo que era el amor a la patria chica, y lo obligados que estamos a honrarla y enaltecerla, si al correr de los días, y llegando el caso de hacer con Cartagena lo que ella hizo con nosotros, no tejiéramos con nuestros corazones una alfombra para que Cartagena pusiera sobre ella el linaje de sus plantas. Así debe ser, y así ha de ser, el día

feliz que gocemos el honor de verlos en nuestra casa.

Cartagena, nuestra hermana mayor... ¡bendita seas...! Fuiste tú, hermana Cartagena, quien nos trajiste un día la savia nueva de los exploradores de España. Por tí, gracias a tí, hermana generosa y buena; hermana discreta, los exploradores aguilenses cuajaron como rosas de Mayo, como espigas de Junio, que tanto tienen de alegría y bondad los exploradores.

Y por tí, gracias a tí, hermana Cartagena, un hombre bueno, el más altruista y el más modesto de todos los hombres, ha cabado la tierra y sobre ella, amorosamente se inclina infatigable cuidando de que la rosa y la espiga prosperen. Ha nombrado con esto a una gloria regional: Juan Antonio Dimas.

En las horas del banquete, oíste, Cartagena hermana, el verbo maravilloso de este orador. Un jardín de perlas que recía la noche con los brillantes de sus estrellas... ¿Acaso no es esto su palabra?... ¿Más por no ser ello palabrería vana, lca que de cerca seguimos la labor intensa de Dimas sabemos el mérito inmenso de cuanto él hace, que no sería el sol. Sol si únicamente romántico se acostase sobre el lecho de las montañas azules, al caer de la tarde serena, y antes, en las horas del día, no hubiese dado calor de vida a la tierra para que se vistieran de hojas verdes los tiernos arbolitos, esos arbolitos que, a semejanza de los niños exploradores, se erguirán camino de los cielos, señalando la altura de una patria nueva y vigorosa; ramas fuertes que sostienen los frutos porque unas manos cuidaron de ellas amorosamente las manos de Juan Antonio Dimas.—Corresponsal.

AGUILAS

POR TELÉFONO

Obreros parados

Madrid 24.—A las 2 t.

Por ausencia de los vapores de cabotaje quedarán cerradas las fábricas de espartero quedando sin trabajo centenares de obreros.

Estos se han declarado en huelga y recorren la población en actitud pacífica, dirigiéndose a las demás fábricas para que se les unan los obreros.

Do no resolverse el conflicto se teme ocurran disturbios.

Amplió detalles.

NOTICIAS

Bisafumo

Los guardias del Municipio números 16 y 36 han presentado en la Jefatura de Policía a Domingo Quiñones Mata, de 58 años de edad, sin oficio ni domicilio, por escandalizar y blasfemar en la vía pública.

Viajeros

Ha regresado de sus posesiones de Carrascoy D. Angel Guirao y familia y de Madrid D. Eusebio Eliso de Guzmán.

—Para Madrid, acompañado de su hija Trinidad, ha salido D. Asunción Pastor, viuda de D. José Pastor.

Mejorada

Se encuentra mejorada de su enfermedad la señora D.ª Juana Vidal, esposa de nuestro querido amigo D. Patricio López Ortega.

Le damos un completo y rápido restablecimiento.

Banco de Albacete

SUCURSAL DE MURCIA

El día 2 del próximo mes de Junio inaugurará sus operaciones en esta plaza.

Brillante examen

Se ha examinado con éxito brillante de las asignaturas del Preparatorio de ciencias, la distinguida señorita Gabriela Fernández Viquer, hija de nuestro particular amigo el presidente de la Sala segunda de la Audiencia provincial D. Gabriel Fernández Céspedes.

Reciban los padres y aplaudida señorita nuestro enhorabuena.

Ascendidos

Ha sido ascendido a capitán y traslado al escuadrón del segundo tercio, el primer teniente de la guardia civil de esta comandancia D. Manuel Pardo López.

Mancos

Se ha ordenado el ingreso en el Manicomio provincial de la presunta demente Antonia Vera Cabas, de La Unión.

Accidente del trabajo

La guardia civil de Abanilla da cuenta de un accidente del trabajo ocurrido en aquel pueblo, en la casa número 32, de la calle del Salitre.

Emiliano Marco Ramón y Francisco Marco Cascales, trabajaban como albañiles en el tejado de la casa cuando el primero puso inadvertidamente un pie en la cornisa despreciándose ésta y viniendo abajo desde una altura de seis metros, los citados operarios.

Francisco Marco se fracturó la base del cráneo, falleciendo a las pocas horas y el Emiliano se causó dos heridas contusas en la cabeza, calificadas de pronóstico reservado.

Cada nuevo dentífico que nace, es un nuevo laurel que añade a su corona el «Licor del Polo». Franco, 1'50 pesetas.

Relación

La comandancia de marina de Barcelona remite relación de los individuos inscriptos agregados a aquella brigada que pertenecen a esta provincia.

—Traslado— La Dirección de Seguridad ha ordenado que el guardia de Seguridad Juan López Serrano, pase a prestar sus servicios a esta provincia.

Licencia

Por la Superioridad le ha sido concedido un mes de licencia por enfermo, al capitán de Seguridad D. Ramón Prado.

Requisitoria

El juzgado de instrucción de la comandancia de marina de Barcelona, llama a José Antonio Balsalobre Franco.



—«Mundo gráfico»— Un número de gran interés ofrece esta semana el popular semanario madrileño, único en su clase por el acierto y la amplitud con que cultiva la actualidad.

Constituyen los asuntos más culminantes de este número: La fiesta teatral en honor de Cervantes, celebrada en Sevilla, con la representación de «Rinconete y Cortadillo», la admirable novela del Príncipe de los Ingenuos, adaptada a la escena por los hermanos Quiñero; el gran éxito de Benavente en Lara, con su obra «La ciudad alegre y confiada», de la que publica varias interesantísimas fotografías; los asturianos cantando y bailando ante los Reyes; detalles de la fiesta del sainete en Madrid; el Aally Papers, en el Pardo; la fiesta benéfica en el Jardín Botánico; la corrida de Beneficencia en Madrid; cogidas de Belmonte y de Carpio; el éxito de Angulete; la actualidad en Barcelona; conmemoración de la catástrofe del «Lusitania» en Londres; las fiestas de Mayo en Valencia; panoramas grandiosos, y otras muchas notas de Madrid y de provincias.

Es, en resumen un número de gran interés y de immejorable presentación.

ZOTAL

Si todas las viñas, huertas, jardines, etc., etc., se desinfectaran con ZOTAL al 2 por ciento, no existiría ninguna enfermedad de las que atacan los campos como Filoxera, Oidium, Polilla, Orugas, Pulgones, Hormigas, Serpeta y otras.

—Viajeros— Después de permanecer varios días en esta capital, ha marchado anoche a Madrid el distinguido joven don José Alonso Castillo, hijo del exministro del mismo apellido.

A despedirse salieron a la estación los señores Baamonde, Meneses, Aguilera, Fernández de Villavicencio y otros.

Desearnos a tan estimado amigo un feliz viaje.

—Ha salido para Madrid el diputado por esta capital don Teodoro Danio.

Defuncion

En Lorca ha fallecido don Luis Benitez de la Cámara, exalcalde de aquella ciudad.

A su atribulada familia y muy especialmente a su sobrina doña Simón Mellado, enviamos el testimonio de nuestro pesar.

Regreso

Después de pasar unos días en Madrid ha regresado nuestro querido amigo don Emilio Reard.

Ultima hora de la tarde

LA MUERTE DEL ESTUDIANTE

La llegada de un pariente.—Su visita a EL LIBERAL

El martes en la noche, y procedente de Alhambra (Almería), llegó a esta capital don Antonio Alonso Torrecilla, hermano político del infamado estudiante don Antonio García Guerrero.

Dicho señor Alonso permaneció ayer en esta localidad ocupado en las diligencias del entierro; además, procuró indagar las personas que auxiliaron a su malogrado cuñado para agradecerles personalmente los buenos oficios que en favor de su pariente hubieran practicado.

El señor Alonso nos manifiesta que siéndole imposible, persona por persona, testimoniar a todos su agradecimiento, nos ruega lo hagamos públicamente (lo que con gusto hacemos) para que llegue a conocimiento de aquellos que por ignorar sus nombres no le ha podido hacer directamente.

Con toda esplendidez nos dice ha correspondido a los servicios prestados por el hospedero, así como a la mujer Francisca Alon Miñano, que fué la primera en acudir en auxilio del joven estudiante en el momento en que éste se vió sorprendido por la muerte.

Sabemos, aun cuando lo esperáramos, que los desconsolados padres y familia del finado están sumidos en el mayor desconsuelo.

El señor Alonso que regresa a su domicilio esta mañana, nos ha manifestado su profundo agradecimiento hacia EL LIBERAL por cuanto hemos hecho en favor del joven estudiante; atención que si bien hemos estimado por la forma sincera y sentida en que nos lo ha dicho, nos merecemos relevados de esta distinción por creer que hemos cumplido con nuestro deber de periodistas.

Reciben el padre del joven estudiante, don Pedro García Melina, así como su desconsolada familia toda y el señor Alonso, nuestro más sentido pésame, deseándole mucha resignación para sobrellevar tan amargo duelo.

Descanse en paz el alma del finado.

DE TEATROS

Teatro Rómulo
Ayer debutó en este teatro la compañía que dirige el primer actor Francisco Gómez.

La obra elegida para debut fué el drama peliástico en cuatro actos «El secreto de la corte de Venecia».

La compañía obtuvo excelente acogida del numeroso público que asistió al estreno.

Distinguíronse las señoritas Vega y Casals y los señores Gómez, Farnos y Pedrosas.

La presentación hecha con todo lujo y detalle.

Teatro Ortiz
Debutó anoche la troupe Balaguer que obtuvo favorable acogida del público.

Los originales trabajos deleitaron a la concurrencia que premió con sus aplausos a los artistas que forman la troupe.

Igual éxito logró alcanzar Charlot con sus presentaciones cómicas.

Sección financiera

(Por telégrafo)

COTIZACIÓN	
Madrid 24 — A las 9 n.	
Loterías	74 25
Fin.	00 00
Próximos	00 00
Ahorrazable	97 60
Banco	475 00
Estatal España, fundador	000 00
Estatal España, ordinarios	000 00
Banco de Cartagena	000 00
Tobacos	297 00
CAMBIOS	
Francia	84 65
Libras	23 90

Callosa del Segura

Mezo desaparecido

Pascual Marco Andreu, mezo del remeplazo de 1914 e hijo de este pueblo, se hallaba en Alicante en el hospital, en observación como soldado condicional, por haber alegado padecer de ataques al corazón.

El día 19 del actual lo despacharon de la observación, para que se marchase ya a su casa.

El padre de Pascual, tenía costumbre de ir a la capital todas las semanas a ver a su hijo y el día 20 fué al hospital, enterándose por el suero que Pascual había marchado del establecimiento benéfico después de haber sufrido la observación.

Al día siguiente el padre volvió a tomar el tren regresando al pueblo, creyendo que aquí se encontraría ya a su hijo.

Su sorpresa fué grande al ver que no había llegado todavía.

El padre, Pascual Marco Melina y el abuelo político Manuel Navarro Pina, partieron nuevamente para Alicante, dando cuenta al gobernador de la pérdida de su hijo.

El gobernador ha dado las órdenes oportunas para su busca.

Hoy, día 24, todavía no se sabe el paradero del mezo Pascual Marco Andreu.—Corresponsal.

CORTES

POR TELEGRAMA

SENADO

(SESIÓN DEL DÍA 24)

Abierta la sesión a la hora de costumbre, el ministro de Marina lee varios proyectos, incluso uno concediendo una pensión de cinco mil pesetas a la viuda de Isaac Peral.

Elias Molins pide al Gobierno que atienda al provisionamiento del sulfato de cobre para los agricultores necesitados de este producto.

Encarece la importancia del asunto principalmente para la viticultura que sostiene millares de familias.

Se muestra partidario de la nacionalización del sulfato de esa, que es factible con los yacimientos descubiertos en Andalucía, cuya explotación puede producir un rendimiento de más de quince mil toneladas, suficientes para las necesidades interiores, dejando un remanente para la exportación.

También contribuiría a rebajar el precio, pues su elevado coste hace difícil que lo paguen los agricultores.

Le contesta Gasset recordando la previsión del Gobierno en esta cuestión.

Ofrece hacer cuanto sea posible por solucionar el problema.

Rahola dice que la distribución del sulfato se hizo en Cataluña con vistas al encasillado electoral. (Rumores).

En vez de favorecerse a los agricultores se favoreció a los negociantes.

Acusa al ministerio de Fomento del alza del precio de los artículos, fijando desde el principio una cotización demasiado elevada.

Estimula a Gasset a que fomente el desarrollo de las industrias químicas, evitándose que seamos tributarios del extranjero.

Anuncia una interpelación.

Gasset insiste en sus buenos deseos para atender los intereses agrícolas.

Procura la nacionalización de las industrias.

Izquierdo se lamenta del abandono en que se tiene la provincia de Canarias.

Por decoro nacional debían estar atendidos mejor los servicios públicos.

Hace diversas reclamaciones a los ministerios de Fomento, Gobernación, Hacienda y Gracia y Justicia.

Gasset encarece los intereses que inspiran al Gobierno los asuntos y necesidades de Canarias.

Ofrece por su parte atender las solicitudes de Izquierdo.

Terme se extraña de que al aparecer en la «Gaceta» el decreto nombrando catedrático de la Universidad Central a la Pardo Bazán, no se haya publicado el informe que exige la ley para estos nombramientos.

Orden del día

Sin discusión se aprueba la elección de senadores de la provincia de Oviedo, proclamándose a Landete, Alas Pumarín y Fernández (don Iacencio).

Se discute la actitud legal de un sonador por Zaragoza.

Se rechaza un voto particular de Guirarroz se aprueba el dictamen y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESIÓN DEL DÍA 24)

Abierta la sesión, se entra en la Orden del día

Se proclaman varios diputados.

Fabio Bergamín combate el dictamen del Supremo del acta de Nules.

Lo defiende el barón de Terratey y se aprueba.

También se aprueban las actas de Vendrell y Vélez Rubio.

Las actas de Orense

Bugallal combate el informe del Supremo que declara la nulidad de la elección de Orense.

Dice que el Gobierno ha influido en las decisiones del Supremo, queriendo salvarse con la responsabilidad de éste y aparecer como inmaculado.

Ruiz Jiménez: Bajo palabra de caballero declaro que el Gobierno no ha influido para nada con el Supremo para que dicte este fallo.

Tengo del Tribunal un concepto más elevado que el expuesto por su señoría.

También puede asegurar que el Gobierno no ha realizado acto alguno de preparación para las elecciones que anuladas están y deben verificarse en aquel distrito.

Doval defiende el informe del Supremo lamentando los censures hombres como Bugallal que han sido ministros de la Corona y contribuyen a que se pierda la fé en la más alta encarnación de la justicia ciudadana.

Se aprueba en votación ordinaria.

El acta Vich

Se discute el acta de Vich. Bertrán y Musitu la impugnan.

La conducta del Gobierno en estas elecciones ha sido un retroceso en relación con las épocas de Maura y Dato.

Villanueva: Le ha dado la palabra para que tratara del acta de Vich, no para juzgar la política electoral del Gobierno en Cataluña.

Musitu: En Cataluña siguió el ministro de la Gobernación el sistema de persecución a los regionalistas, apelando al procedimiento de las destituciones de alcaldes de nombramiento de real orden y haciendo que la guardia civil los acompañara hasta posesionarse del cargo.

Resolvió caprichosamente trece recursos electorales de la provincia de Barcelona, anulando unas elecciones municipales.

Creo que ha llegado el momento de que arranquemos al ministerio de la Gobernación estos expedientes.

Estima coacción lo del gobernador de Barcelona y lo relacionado con cuanto afecta a la revisión arancelaria con la cuestión electoral.

Inclán se lió la manta a la cabeza. Raventes rehuye defender el informe del Supremo porque Musitu se ha dedicado a hablar de agravios que tiene con el Gobierno.

Alba: Vengo dispuesto a acabar de una vez con esa leyenda de las elecciones de Cataluña, para que quienes nos escuchan puedan pronunciar el fallo.

El Gobierno ha procedido con gran escrupulosidad sacrificando afectos. Si alguna prueba necesitara de que la conducta del Gobierno no merezca censura, la mejor sería el discurso de Musitu.

Yo jamás vi alarma ninguna en la propaganda de los regionalistas, porque siempre dije que sentía el amor a la patria a través del amor de los campanarios de Castilla. No puedo dudar del patriotismo de los regionalistas.

Creo servir a mi país procurando la aproximación de las fuerzas de la izquierda catalana a los liberales.

Méndez Vigo: Como en Navarra.

Villanueva: No haga S. S. interrupciones inoportunas.

Alba: Yo voy a contestar a las interrupciones que como gobernante me preocupaba dar a las fuerzas de esas izquierdas para que de una vez desaparezcan los partidos locales y se integren en los generales del país.

Por eso no hemos combatido contra esas izquierdas, sino muy al contrario: hemos querido atraerlas borrando fronteras que no deben existir. (Aplausos en la mayoría.)

Respecto a la destitución o nombramientos de alcaldes, es facultad del Gobierno que usamos todos.

Aun así y todo yo la he usado con cautela, no he suspendido un solo concejal ni Ayuntamiento de Cataluña y reto a S. S. para que me pruebe lo contrario. Mientras tanto cuanto diga no pasará de ser una miscelánea electoral.

Respecto a haber resuelto varios recursos en contra del informe emitido por la Diputación provincial, claro es que los revocó; pero téngase en cuenta que en la Diputación la mayoría es regionalista.

Si examináramos cada caso varios como estos señores regionalistas ejercen el asociado más absurdo desde la Diputación de Barcelona. (Aplausos en la mayoría.)

Respecto al famoso telegrama sobre la forma en que había de facilitarse el sulfato de cobre a los agricultores, telegrafió al gobernador para que el sulfato le repartieran los agentes del Gobierno y no los agentes de la Diputación que pertenecían a la Liga.

Recuerda la circular que dirigió a los gobernadores sobre el nombramiento de delegados, afirmando que no es tan imbécil ni hipócrita que vaya a suponer que todos cumplieron con su deber.

Si alguno no lo ha hecho denunciéle.

El único delegado de Cataluña lo pidió Cambó.

Las restantes vaguedades del discurso del señor Musitu no las recuerdo.

Se diré que heéis mal en atribuirle la representación exclusiva de Cataluña, pues los diputados catalanes son también dignos individuos.

En esa región hay partidos liberal, conservador y republicano.

Diputados catalanes seis treinta y vosotros catorce y de ellos se sientan sin derecho varios por compra de votos.

Vosotros seis también digna representación de Cataluña a la que no quiero agraviar pero a la que temo. (Muy bien en la mayoría.)

Rectifica Musitu y también Alba, diciendo no ha querido provocar debate alguno.

Queda aprobado el dictamen.

Discútese el informe de Vergara.

Habla Cambó; está atónico y dice que Alba ha planteado un debate político, con agravios para los regionalistas.

Ha inferido un agravio colectivo, diciendo que a aprobado la Cámara el informe de Cataluña donde estaba prebada la compra de votos.

No cree que pueda un ministro de la corona decir que sabía habiase cometido un delito callándolo y dejando se consume.

LA INYECCION YER

Cura en 36 horas la **Blenorragia (Purgación)** y toda clase de flujos antiguos o recientes

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos

PRECIO: FRASCO PTAS. 4

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Le requiero para que declare la clase de sobornos y como se cometieron.

Defiende a la Diputación de Barcelona, diciendo que es inaudite que un ministro la injurie. (Protestas en la mayoría.)

Un ministro no puede injuriar así a ninguna Corporación que depende de él, sino meterla en cintura, si lo merece.

Nuestra acción en Marruecos

FOR TELÉFONO

ROMANONES Y LOS PERIODISTAS

Importancia de la toma del Fondak

Madrid 24.—A las 9 n.

A las seis de la tarde recibí Romanones a los periodistas en el Congreso.

Les dije que se había recibido el primer telegrama fechado en el Fondak, con una noticia de gran importancia y trascendencia.

El general Jordana dice que a las once de la mañana de hoy llegaron al Fondak las columnas que habían salido de Tetuán y Larache.

La unión se realizó sin novedad, después de haber recorrido la columna de Tetuán y la que salió de Laucaín un trayecto de quince kilómetros.

Al reunirse en el Fondak el general y los jefes y oficiales aprovechan la ocasión para enviar al Gobierno testimonio de adhesión y respeto y expresar el deseo de que este hecho sea el anuncio de una próxima pacificación de las cabillas de Anghera y Harna.

Romanones hizo resaltar la importancia de este hecho por constituir el Fondak la Covadonga de los moros en los mismos momentos en que están embarrándose en Africa las tropas de la división de Andalucía, con rumbo a España.

Conferencia telegráfica

EXTRACTO

Madrid 25.—A las 3 m.

Paris. Los periódicos comentando la jornada de ayer la consideran como plena confirmación de la excelente situación de las líneas francesas que ha proporcionado al enemigo nueva y dolorosa derrota.

Los alemanes pusieron en juego efectivos considerables especialmente en la región de Hembre Muerto donde compactas masas de alemanes intentaron barrer las posiciones francesas pero las tropas resistieron maravillosamente el terrible choque mientras los fuegos de la artillería y ametralladoras segaban olas de asalto.

Un oficial del Estado Mayor llegado a Paris ha declarado que toda aquella región de Verdun está convertida en espantosa carnicería.

El encarnizamiento de los combates en la región de Dunamont ha mostrado la sublime tenacidad de los franceses manteniéndose en el terreno conquistado a pesar de los furiosísimos asaltos de los alemanes.

El inmenso esfuerzo alemán le costó pérdidas tremendas sin conseguir nada práctico.

El ardor colosal del enemigo ocasionó que las tropas francesas hicieran prodigios de heroísmo dando el espectáculo horrible pero magnífico de permanecer sin mover el frente, mostrando así al mundo la inutilidad de los sangrientos sacrificios que hace Alemania.

Londres. Hoy celebró el aniversario del natalicio de la reina Victoria.

Poincaré ha felicitado al rey Jorge trasmitiendo sus votos para los combatientes británicos.

Berlin. Antes de Pentecostés se presentará a la Cámara alemana la petición de un nuevo crédito importante 10 mil millones de marcos.

Zaragoza. La comisión ejecutiva de las clases productoras ha publicado en los periódicos una nota diciendo que como el Gobierno nada ha hecho por atenderlas han acordado negar su concurso al Gobierno yendo al paro definitivo del comercio y a industria de la región.

La comisión ha comenzado a dar ejemplo dándose de baja en la contribución.

Barcelona. Llegaron los naufragos de los buques últimamente torpe-

¡ESTOMAGO!

Son muchos los enfermos que después de cansados de otros específicos han obtenido la curación completa de las enfermedades del

Estómago e Intestinos

con los "COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ,"

Pídase en Farmacias y Centros de Especificos.

CLÍNICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA

GARGANTA

NARIZ Y OÍDOS

D. PEREZ MATEOS

ESPECIALISTA

SAN NICOLÁS 25

CLÍNICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA

ZEL

VENEREO Y SIFILIS

D. J. BERNARDO

ESPECIALISTA

S. PATRICIO, 1

dados, quienes declaran que les dieron tiempo para salvarse.

Todos los barcos hundidos lo fueron por bombas de dinamita colocadas en las bodegas.

Ultima hora de la madrugada

FOR TELÉFONO

Salvatella y el rey

Madrid 25.—A las 4 m.

El exdiputado republicano Salvatella estuvo en el Tiro de pichón donde le presentaron al rey.

Hablaron de política lamentándose el monarca que se quedara sin acta.

El rey aludió a la posibilidad de que la consiguiera en una elección parcial.

Algunos tienen descontento que Salvatella ingresará en la monarquía.

CASTELLON

Buque hundido

A 34 millas de la costa un submarino austriaco hundió al vapor italiano «Cornigliano» de la matrícula de Génova.

MALAGA

Repatriación de tropas

El vapor «Sagunto» ha traído las fuerzas del regimiento de Borbón, primeras que se repatrian de Africa.

El recibimiento ha sido entusiasta.

ROMA

Los Italianos retroceden

El Gobierno declara oficialmente que los italianos siguen retrocediendo ante el empuje de los austriacos.

LOS MERCADOS

LENJA

Los precios a que se han cotizado las mercancías en la Lenja, el día 24 de Mayo, son los siguientes:

Patatas, 5/50 coloradas pesetas por 50 kilos. Id. blancas, 6/50. Alcachofas 8 Nisperos, 11. Habas, 0/00. Guisantes, 0/00. Bajoceros de cortas, 18. Idem judías, 22. Limones, 0. Tomates, 18. Pepinos, 16. Albaricoques, 0. Ajon tiernas, docezas, 0/25. Cebollas, 0/15. Lechugas 0/00. Calabazas, 0/20. Pimientos, 125.

PESCADERIA

En la Pescadería se vendió el pescado el día 23 de Mayo, a los siguientes precios:

Atún, han entrado 30 kilos; a 1'60 pesetas el kilo.

Pescada, 1'00 idem; a 1'60 idem.

Bonito, 4'00 idem; a 1'20 idem.

Mujol, 75 idem; a 1'00 idem.

Sardinas, 750 idem; a 0'50 idem.

Golondrinas, 100 idem; a 0'80 idem.

Boga, 150 idem; a 0'40 idem.

Boquerón, 200 idem; a 0'40 idem.

Jorel, 500 idem; a 0'40 idem.

Total de pescado entrado, 2305 kilos.

Martínez Zamora

MATRIZ—EMBARAZO—PARTOS

Consulta gratuita: Lunes, Miércoles y Viernes de 8 a 9.—Plaza de Amores, 5, principal—Barrio de la Trinidad 1.

HARINA 50 años de ÉXITO

LACTEADA

NESTLÉ

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Interesante a las señoras

En mi reciente viaje a Madrid he comprado a las grandes casas de París establecidas en dicho punto (por sus actuales circunstancias), todas sus existencias de Modelos de Sombreros sea con un cinete par ciento de baja la cual me permite ofrecer dicho artículo como ninguna otra casa puede hacerlo.

Modelos auténticos París, a 24'90.

Modelos fantásticos, a 19'90.

Modelos-Madrid, a 14'90.

Única casa en Murcia que ofrece esta gran rebaja, es Valcárcel (Platería, 45 y 47. Nada de palabras y sí pruebas en los escaparates para que el público vea la verdad.

8.888 Camisas caballero a medida, desde 3 pesetas.

Géneros especiales para esta casa. Se admiten géneros para confeccionar enseres.

TEATRO ROMEA.—Compañía de dramas norteamericanos y obras de gran espectáculo.

A las 9 y media en punto, (completa), «El secreto del doctor Hoppon».

TEATRO ORTIZ.—Por tarde y noche, dos grandes secciones de cinematógrafo, en las que se proyectarán preciosas e interesantes películas.

Éxito de Charlot y Enrique y de la troupe Balaguer.

TEATRO CIRCO.—Hoy programa de cintas. Debut de La Florencia.

CALLIO
 Extirpa rápidamente sin dolor, ni molesta los callos y destruye los insectos de otros emplastos y de...
 Fábrica: una peseta. Farmacia del Dr. Pina en España y América. Murcia.

LA UNIÓN Y EL Fénix Español
 COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente pagadas.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 52 AÑOS DE EXISTENCIA.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS **SEGUROS SOBRE LA VIDA**
 Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER Y FERNANDEZ TRUJILLO
 CANOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

DE GRIMAULT Y CIA
 Depurativo por excelencia
 PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS

 VENTA AL POR MAYOR 8, Rue Vivienne, PARIS.

Agencia López
 Servicio diario de encargos y domicilia, entre Murcia y Lorca y pueblos intermedios. Combinación para todas las poblaciones de España. Precios económicos, puntualidad y seguridad en toda clase de encargos.
 Casa en Murcia: Calle de Pescual, 17 (antes Contraste). En Lorca: Alonso el Sabio, 1 (antes Santa Rita).
Se alquila
 magnífica fábrica en la calle de Santiago. Darán razón: Frenería, 27.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK
 PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
 contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias
 EN TODAS LAS FARMACIAS.

A LOS ANUNCIANTES
 La circulación de EL LIBERAL

Bien notorio es en toda esta región el desarrollo de circulación tan envidiable que ha obtenido EL LIBERAL desde el primer día de su fundación (30 de Julio de 1902).
 Pero es nuestro interés atraer la memoria del público dándole a conocer algunos datos de nuestra tirada en diferentes épocas. Los datos de esta capital, entre los que se encuentran en diferentes notas notariales los señores don Pedro Martínez y Martínez (en representación de don Isidoro de la Cierza) y don José Sánchez Lafuente.
 Los datos acreditados que damos a continuación corresponden a las tiradas mínimas y máximas que ha tenido EL LIBERAL en sus distintas fechas correspondientes, que son:

En 23 de Diciembre de 1903, ejemplares,	17.397.
En 31 de Diciembre de 1904, ejemplares,	8.420.
En 23 de Diciembre de 1905, ejemplares,	15.700.
En 23 de Diciembre de 1906, ejemplares,	16.850.
En 24 de Diciembre de 1912, ejemplares,	14.869.
En 23 de Diciembre de 1914, ejemplares,	18.280.
En 23 de Diciembre de 1915, ejemplares,	16.970.

Y ya sentado necesariamente la importancia de EL LIBERAL, corresponde a nuestro deber el dar a conocer el reflejo que ha tenido para los anunciantes la circulación diaria del periódico.

LA PUBLICIDAD

El anuncio en el periódico, como ya dicho muy oportunamente una importante personalidad industrial, es el procedimiento más rápido y económico entre el público y el comercio. El anuncio evita, en la mayoría de los casos, los intermediarios en las mercancías, produciendo notable ventaja de economías entre el vendedor y el consumidor.
 Lo que más interesa al anunciante es saber cuál es el periódico de mayor circulación, y con toda independencia de ideas anunciar en el que reuna esa condición, porque así le conviene a su negocio. Además, el anunciante debe también observar el movimiento de renovación de anuncios que cada periódico tiene, y para ello, a diario debe fijarse en las planas que están dedicadas a la publicidad; por ellas se verá claramente cuál es el periódico más preferido para el anuncio.
 De aquí, que EL LIBERAL es el año 1915 ha recibido órdenes de publicidad de

2.361 anunciantes
 de toda España y del extranjero.
 En esta cifra de

2.361 anunciantes
 no consignamos el número de anuncios que representan, porque consideramos bastante elemento el número de

2.361 anunciantes
 cuyos datos pueden comprarse en los libros de nuestra Administración.

Enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS
 TOMAD LA
ESTOMACALINA ALFAGEME
 Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.
 Cura radicalmente los catarras gastrointestinales, diarreas, cólicos.
 Precio: 4 Ptas. frasco
 DE VENTA: En Farmacias y Droguerías
SU AUTOR
Romanones, 13.-Madrid
 Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

“EL LIBERAL” GRATIS
 se servirá, a cuantos se suscriban desde hoy hasta fin de mes, comenzando a regir la suscripción, para los efectos del pago, desde 1.º de Junio.
 D. _____ que vive en _____ calle _____ n.º _____ se suscribe a EL LIBERAL. _____ de Mayo de 1916.
 En Murcia: Una peseta al mes.
 En la región: Cuatro pesetas al trimestre.
 Fuera de la región: Cinco pesetas al trimestre.

Pensionados y Transparentes
 Se venden a precios baratísimos en la esterera de la plaza de San Antonio, 9 Murcia.
 AMA de cría. Para casa de los padres, de 29 años, leche de un mes. Razón: Calle de la Gloria, 5, preguntando por María Rivera.
 AMA de cría. Para casa de los padres, de 17 años, soltera, leche de un mes, primeriza. Razón: Calle de Mesegueres, 5, preguntando por Francisca Sánchez.
 AMA de cría. Para casa de los padres, de 25 años, leche de un mes. Razón: Pasaña del Lebrer, preguntando por Pilar Varea Fernández.
 AMA de cría. Para casa de los padres, de 24 años, leche de siete días. Razón: Calle de San Antonio, 4, preguntando por María Beltrán Martínez.
 AMA de cría. Para casa de los padres, primeriza, de 18 años, leche de dos meses. Razón: Calle de Don Pedro de la Flor, 17, por San Antonio.
 AMA de cría. Para su casa, de 25 años, leche de un mes. Razón: Partido de Beniján, Rincón del Cejejo, preguntando por Carmen Vallejo (La Terzeta).
 AMA de cría. Para casa de los padres, de 18 años, leche de dos meses. Razón: Ermita nueva, preguntando por la Jumilana.
 AMA de cría. Para casa de los padres, de 24 años, leche de dos meses. Razón: En el Palmeral, calle de San Roque, preguntando por Josefa Alba.
 AMA de cría. Para casa de los padres, de 26 años, viuda, leche de un mes. Razón: En Beniel, preguntando por María la Pezuela.
 AMA de cría. Para casa de los padres, de 28 años, leche de un mes. Razón: Zoco, 4.
 AMA de cría. Para su casa, de 28 años, leche de dos meses. Razón: Calle del Pozo, 14, preguntando por María Hernández.
 AMA de cría. Para casa de los padres, primeriza, leche de dos meses. Razón: Ajuicer, preguntando por Doña Galera Egea.

Agencia Martínez
 El primero de Abril se trasladó dicha Agencia de la calle de la Sociedad a la de la Trapería, números 69 y 71.

BANCO DE CARTAGENA
 Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsadas.
CENTRAL EN MADRID
 Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Gijón, Caravaca, Méjico, Mellín, Elche, Yecla y Alcoy.
 Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Plazaciones.
 Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:
 Cuentas corrientes disponibles a la vista 1'25 por 100 anual.
 Cuentas corrientes disponibles a 30 días 1'50 por 100 anual.
 Depósitos a la fecha 8 por 100 anual.
 Abona a sus depósitos: intereses a razón de 8 por 100 anual.

Compañía Cartagenera de Navegación
CARTAGENA
El vapor frutero SAN LEANDRO
 cargará en Cartagena, para Londres, el día 1.º de Junio.
Línea de Vapores TINTORÉ
BARCELONA
 Servicio Barcelona y Alicante
 Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde para Barcelona.
 Servicio Orán
 Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Alicante, jueves; Alicante para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.
 Consignatario en Alicante: SRES JUAN GUARDIOLA E HIJO.

Vapores Carreos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C^o
DE CADIZ
 Para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá del puerto de Cartagena, el día 2 de Julio el magnífico vapor de 6.000 toneladas
MARTIN SAENZ
 admitiendo carga y pasajeros para los expresados puertos.
 Informará a consignatario
 Manuel Ballester, Plaza de Santa Catalina, 6, proli., Cartagena

La Hidráulica Murciana
 Gran fábrica de máquinas hidráulicas y accesorios de cementos, cerros y toda clase de materiales de construcción de
Juan Bernal González
 PALMAR.—Depósito: Lencera, 22, MURCIA
 Compras y ventas al por mayor.—Géneros garantizados.—Premiada en varias Exposiciones con Medalla de oro.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON BERRET

MURCIA: Villalcal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director, Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
 Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Steek Micholin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pinturas.

FOLLETO DE EL LIBERAL (101)
HENRI GERMAIN
EL SECRETO DE MATILDE
 varte de esa miseria, para proteger tu juventud, por hacerte dichosa en el porvenir, he robado a Pedro Leval. Perdóname, acuérdate de que te di la vida; concédeme un poco de cariño...
 —¿Puede haber un cariño donde no hay estimación?
 —¡Sí! Júzgame como quieras, con toda tu severidad de mujer honrada; tálame de miserable, pero no te separes de mí, te lo suplico de rodillas...
 —¡Imposible padre mío! ¡Yo recordo siempre la desaparición misteriosa de Pedro Leval la noche misma en que usted le robó... ¡Adiós!...
 Y Matilde acercóse rápidamente a la puerta, bajó la escalera, franqueó el jardín y perdióse en la noche. Dalbret corrió en pos de ella.
 La joven llegó al borde del Marne, cuyas aguas reflejaban á trechos la luz de los astros...
 —¡Matilde!—gritó Dalbret con angustia.—¡Hija mía!

—¡Madre! Querida madre!—exclamó la desdichada con desolado acento.
 Y, de un salto, se arrojó de cabeza al río; desapareció en un remolino...
 —¡Secorrel!... ¡Secorrell!...—rugió Dalbret, loco de dolor.
 Y cayó al suelo desmayado... ¡Allí, á la orilla de aquel río tan fatídico para él, permaneció inertel... Sobre su cuerpo proyectóse la tenue claridad de las estrellas, que parecían mirarle como otros tantos ojos acusadores...

TERCERA PARTE
 I
 MADRE E HIJA
 Enrique de Lagarde fué puntual á la cita del millenario. Negóse al principio Mirka á contestar á sus preguntas... Hizo después á instancias de Aristides, pero en tono tan despectivo y seco, que el enamorado pintor hubo de avenirse á sacrificar su orgullo y á sufrir silenciosamente el cruel martirio que le causaba la desdeñosa conducta de la jo-

ven. Sin embargo, su sacrificio fué estéril. Su conversación con Mirka no dió el resultado que anhelaba.
 Saló Enrique de casa de Aristides muy apesadumbrado por no haber podido descubrir un solo indicio que le pusiera en camino de solucionar el misterio en que aparecía envuelta la filiación de la ex-gitana.
 Pasaron ocho días, Enrique intentó, durante ellos, olvidar á la joya. Frequentó diversiones, organizó jiras... Todo fué en vano. El recuerdo de Mirka no le abandonaba ni un solo instante.
 Hallábase una tarde el pintor en su estudio, contemplando la hermosa cabeza de la ex-gitana, esbozada por él en el inacabado lienzo que había de titularse «La Muerte de Holofernes», cuando un criado le anunció la visita de la señora de Clairville. Entró la castellana... Y, tras de los cumplimientos de costumbre, hablaron de Mirka. Enrique, deseoso de confiarse á alguien, contó á la noble señora sus sufrimientos. Luego no pudo resistir al deseo de hacer partícipe á la antigua amiga de su familia, del secreto que había descubierto la tarde en que Mirka abandonó definitivamente su estudio. Y relató á la señora de Clairville la extraña historia de la joven, así como sus infructuosas investigaciones cerca del notario y de las personas de su familia. La emoción experimentada

per la castellana de Dormans fué inmensa. Permaneció inmóvil, apretándose el pecho con ambas manos, como si quisiera contener los latidos de su corazón. Tenía los ojos fijos en Enrique; su mirada era ansiosa; la expresión de su rostro, inefable. Dijérase que había las palabras del joven artista... Cuando éste dió fin á su relato, un temblor nervioso agitó las manos y los labios de la señora de Clairville. De pronto, vaciló... Y hubiérase caído al suelo, á no evitarlo Enrique, que acudió presuroso á sostenerla.
 Dejéase caer la castellana en un sillón... Y con voz en que vibraba una hondísima alegría, exclamó:
 —¡Ella! ¡Ella! ¡Es mi hija!...
 Y púsose á reír y á llorar á un mismo tiempo.
 Enrique creyó que se había vuelto loco.
 —¡Oh, usted no sabe, amigo mío!...—dijo la castellana un poco más tranquila.—Son lágrimas de alegría las que salen de mis ojos. Mirka es mi hija... ¡La hija de Pablo de Moraines, su difunto tío de usted!
 —¿La hija... de mi tío? Entonces, señora... Ese secreto...
 —No importa, amigo mío. ¡Qué vale el bochorno que pueda producir la confesión de una falta de amor tan antigua, tratándose de un hombre de honor como usted, junto á la inmensa alegría

de haber hallado las huellas de una hija tan llorada durante tanto tiempo?
 —¡Oh, señora!... Crea usted que la estimación y el respeto que usted me inspiran en nada varían...
 —Gracias, amiga mía. Escúcheme usted ahora. Quiero confiar á su lealtad el secreto de mi vida, para que no me juzgue usted severamente.
 Y la señora de Clairville narró á Enrique la historia de su doloroso pasado. Cuando terminó, el pintor habló á su vez de la ardiente pasión que había inspirado Mirka, y los dos se pusieron de acuerdo para buscar á la joven.
 —¡Yo la encontraré!... No lo dude usted, señora—dijo Enrique.
 —¡Sí; búsquela usted sin descanso—replicó la castellana.—Devuélvame usted, para que yo pueda dársela un día. Ustedes constituirán una nueva familia para mí. ¡Darán ustedes á mi corazón las alegrías maternales que mi hija me supuso ó no quiso oponerme jamás!...
 Luego, la señora de Clairville levantóse para salir. Acompañóla Enrique hasta la puerta... Y prometiéndole avisarla inmediatamente que averiguase el domicilio de la joven.
 Al día siguiente, el pintor dirigióse al bulevar Beausséjour y celebró una secreta entrevista con Aristides Leval. Una hora después, depositaba en la central de telégrafos un despacho dirigido á